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23.10.1956
România și Revoluția Ungară
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Demascarea  crimelor  lui  Stalin  prin  „raportul  secret”  prezentat  de  Nichita
Hruşciov în ultima zi  a Congresului  al  XXlea al  PCUS,  din februarie 1956,  a
constituit o grea lovitură pentru conducerile partidelor comuniste est-europene.
Odată  cu destalinizarea  se  crea  posibilitatea  contestării  acestor  conduceri  ce
beneficiaseră  până  nu  demult  de  girul  fostului  lider  de  la  Kremlin,  atât  din
interiorul  propriilor  partide,  cât  şi  de  la  nivelul  societăţii.
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  În  ţările  în  care  conducerile  de  partid  s-au  dovedit  dezbinate,  slabe,
compromise, precum în Polonia sau Ungaria, ele nu au putut ţine sub control
contestările din partid şi din societate, care au evoluat, s-au unit în mişcări de
masă şi au luat o turnură revoluţionară. Dacă în Polonia s-a ajuns în cele din
urmă la un compromis, în jurul unei politici reformiste şi naţionaliste reprezentate
de  gruparea  condusă  de  Wladislaw  Gomulka,  în  Ungaria,  odată  cu  marile
demonstraţii  din  23  octombrie  1956,  evenimentele  au  luat  un  caracter
revoluţionar,  fiind vizată înlăturarea regimului comunist şi  ieşirea din Tratatul  de
la Varşovia.
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  Şi în Partidul Muncitoresc Român a apărut existat o tentativă de  înlăturare a
liderului în exerciţiu, Gheorghe Gheorghiu-Dej. În aprilie 1956, acesta a fost acuzat
de alţi doi membri ai conducerii, Miron Constantinescu şi Iosif Chişinevschi, că ar
fi jucat în anii anteriori rolul unui Stalin autohton. Cei doi, care fuseseră la rândul
lor nişte promotori ai stalinismului, nu au reuşit să obţină sprijinul altor membri ai
conducerii de partid şi au fost înfrânţi.  Eşecul celor doi contestatari de a prelua
conducerea partidului, coroborat cu măsurile luate de autorităţi în vederea ţinerii
sub control a procesului de destalinizare, au făcut ca stabilitatea regimului de la
Bucureşti să nu fie ameninţată în mod real în toamna anului 1956.

  Cu  toate  acestea,  influenţa  evenimentelor  din  Polonia  şi  mai  ales  din  Ungaria  s-a  făcut  simţită  şi  în
România.

  Cele mai vizibile au fost mişcările înregistrate în rândul studenţilor, în Timişoara, Cluj, Braşov, Iaşi şi
Bucureşti.  În aceste centre universitare au avut loc ori s-a încercat organizarea de manifestaţii, iar în
unele locuri  au fost  elaborate memorii  care vizau nu doar îmbunătăţirea situaţiei  studenţilor,  ci  şi
probleme de ordin social, economic, politic. Într-un memoriu al studenţilor timişoreni, din 30 octombrie
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1956, se solicita printre altele: lichidarea cultului personalităţii; asigurarea posibilităţii fiecărui om al muncii
să-şi  spună  părerea  asupra  problemelor  interne  ale  ţării,  fără  a-i  fi  periclitată  integritatea  personală;  
retragerea imediată a trupelor sovietice staţionate în România; limba rusă să fie desfiinţată sau să devină
facultativă; acordarea de burse pentru studenţii ţărani, indiferent de starea lor materială; libertatea presei
şi a cuvântului. În zilele de 30 şi 31 octombrie, care au reprezentat vârful protestelor din Timişoara, au
fost arestaţi 868 de studenţi. Ulterior, dintre aceştia au fost trimişi în judecată doar 28 de studenţi şi un
asistent universitar. Trei au fost achitaţi, iar restul condamnaţi la închisoare.

  În Bucureşti au fost arestaţi 39 de studenţi, membri a şase grupuri de iniţiativă. Unul dintre ei era Paul
Goma, viitorul scriitor şi disident. Goma, care era student la Filologie, a încercat mai întâi să provoace o
grevă în semn de solidaritate cu colegii săi care fuseseră arestaţi în 23 octombrie. Nu a reuşit, aşa că a
recurs la o modalitate inedită de protest: a scris un fragment literar intitulat „Singur”, a pus în gura
personajului principal nemulţumirile pe care el ar fi vrut să le exprime în acele zile, apoi a citit textul într-
un cadru public -  seminarul  de măiestrie literară,  din data de 15 noiembrie 1956.  A fost  arestat şi
condamnat la doi ani de închisoare.

  Deşi nu au existat proteste de masă, exceptând mişcările studenţeşti, în perioada octombrie-noiembrie
1956 populaţia şi-a exprimat pe diverse căi nemulţumirile faţă de politica regimului. Unele dintre aceste
nemulţumiri au fost exprimate deschis, prin memorii sau în cadrul unor şedinţe ale organizaţiilor de
partid. Altele au fost exprimate în discuţii particulare ori au luat o formă ilegală. În informările realizate
de organele de Securitate se menţiona că în Bucureşti,  de exemplu,  pe Calea Griviţei  s-a găsit  un
manifest intitulat „La luptă să scăpăm de robie”. La Teatrul de Operă şi Balet s-a găsit scris textul „Jos
comuniştii”, iar la Uzina Semănătoarea s-a găsit scris textul „Vrem mărirea salariilor, dacă nu se măresc,
facem grevă”. În Râmnicu Vâlcea au apărut inscripţii precum: „Jos teroarea comunistă!”, „Trăiască Titel
Petrescu [fostul lider al Partidului Social Democrat Independent]!”, „Vrem pâine!”, iar în rândul corpului
didactic din Olteniţa erau semnalate unele “manifestări duşmănoase”.

  Inclusiv  în  armată  s-au  înregistrat  contestări:  644  de  militari  şi  angajaţi  civil  au  fost  fie  deferiţi
Procuraturii  Militare,  fie  trecuţi  în  rezervă.  Locotenentul  Teodor  Mărgineanu,  care  formase un „Comitet
Revoluţionar”, cu 14 militari în termen, a fost condamnat la moarte şi executat.

  Pentru a ţine sub control  situaţia şi  a preîntâmpina extinderea evenimentelor revoluţionare şi  în
România, autorităţile de la Bucureşti au început să ia măsuri încă din 24 octombrie 1956, a doua zi după
izbucnirea  revoluţiei  maghiare.  Pe  de  o  parte,  s-a  avut  în  vedere  îngheţarea  contactelor  româno-
maghiare la nivel de populaţie şi întărirea pazei la graniţă şi în instituţii. Pe de altă parte, s-a acordat
atenţie îmbunătăţirii aprovizionării cu produse alimentare a populaţiei (pâine, carne, ulei, grăsime etc.) şi
mai ales a marilor centre muncitoreşti. Au fost crescute salariile, alocaţiile de stat pentru copii şi pensiilor
mici.  Sau  luat  măsuri  pentru  a  nu  se  încasa  cotele  obligatorii  de  la  ţărani  şi  să  fie  plătite  imediat
produsele agricole achiziţionate de la aceştia prin cooperaţie. Pentru a nu se irita inutil populaţia, s-a
decis să se recurgă la arestări doar acolo unde era considerat absolut necesar.

  Pe fondul agravării situaţiei din Ungaria şi a sporirii agitaţiei în plan intern în România, conducerea PMR
a decis la 30 octombrie 1956 crearea unui Comandament general care să fie condus de Emil Bodnăraş şi
din care mai făceau parte Leontin Sălăjan, N. Ceauşescu şi Al. Drăghici, adică şefii Armatei şi Internelor.
Acest Comandament era dotat cu puteri extraordinare: avea dreptul de a lua orice măsuri necesare
pentru păstrarea ordinii,  inclusiv pe acela de a ordona deschiderea focului;  putea declara stare de



ROMÂNIA > CHAPTER 26 > page 3 / 3 > 1956 23 October România și Revoluția Ungară

Copyright by the Institute of European Network Remembrance and Solidarity in Warsaw, 2016. The article can
be downloaded and printed in unchanged version (indicating source of the article) - only for the educational
and not-for-profit purposes.

urgenţă  în  anumite  zone  ori  suspendarea  cursurilor  din  învăţământul  superior;  coordona  grupele
înarmate care urmau să asigure paza instituţiilor de partid şi de stat, precum şi întărirea pazei la frontiera
cu Ungaria.

  La 1 noiembrie, Nichita Hruşciov a venit la Bucureşti pentru a-i anunţa pe liderii PMR că a decis să
apeleze la forţă pentru a pune capăt revoluţiei ungare. Conducerea de la Bucureşti a fost de acord cu
această decizie, ba chiar s-a oferit să participe şi cu trupe, alături de sovietici. Hruşciov nu a acceptat
oferta. În schimb, a acceptat propunerea făcută mai târziu de Gheorghiu-Dej ca fostul premier Imre Nagy
şi ceilalţi  membri ai guvernului ungar revoluţionar să fie aduşi în România. Aceştia au stat cu domiciliu
obligatoriu la Snagov, până în aprilie 1957. Ulterior, Imre Nagy a fost dus la Budapesta, iar guvernul Kadar
l-a condamnat la moarte şi executat pe 16 iunie 1958.

  Reacţia conducerii PMR din toamna anului 1956, capacitatea de a ţine sub control situaţia internă şi
loialitatea faţă de URSS, au constituit câteva dintre motivele care au contribuit la decizia lui Hruşciov de
retragere a trupelor sovietice din România, în vara lui 1958.    

PhD Ana-Maria Cătănuş
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